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Ewentualny brak nalezy zgtosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do
zadan.

Rozwiazania 1 odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtac o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ otowkiem.

Nie wolno uzywac¢ korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bedzie oceniany.

. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

. Do ostatniej kartki arkusza dofaczona jest karta odpowiedzi,

ktora wypelnia nauczyciel.
Zyczymy powodzenia!

Za rozwiagzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 60 punktow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczegciem pracy)
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Zadanie 32. (2 pkt)

Pierwiastek X znajduje sie w trzecim okresie uktadu okresowego. Atom tego pierwiastka ma
. . 2525 621

nastepujqca konfiguracje elektronowq: 1s°2s°2p°3s’.

Okresl, do jakiego bloku energetycznego nalezy pierwiastek X. Za pomoc3a czterech liczb

kwantowych (n, 1, m, mg) opisz stan elektronu walencyjnego pierwiastka X.

Blok energetyczny: .........cccceeuneene.
Liczba kwantowa n: ........cccceeueee.
Liczba kwantowa I: ............c.cc.
Liczba kwantowa m: ....................

Liczba kwantowa mg: ........coceeeeeee.

Zadanie 33. (2 pkt)
W wyniku rozpadu promieniotwérczego jqdro izotopu radu i Ra przeksztalcito sie w jadro

izotopu rteci * Hg.

Okresl, ile czastek a iile czastek - zostalo wypromieniowanych podczas tego rozpadu.

Liczba czastek a: ..........

Liczba czastek B : ..........

Zadanie 34. (2 pkt)
Witasciwosci fizyczne i chemiczne substancji wynikajq z budowy i ksztattu ich czqsteczek.
Podaj po jednej przyczynie wyjasniajacej nastepujace fakty:
a) tlenek azotu(II) bardzo latwo ulega reakcjom z innymi substancjami,
b) moc beztlenowych kwasow fluorowcow rosnie wraz ze wzrostem liczby
atomowej fluorowca (moc HI > moc HBr > moc HC1 > moc HF).



Zadanie 35. (2 pkt)
Reakcja catkowitego spalania butanu zachodzi zgodnie z rownaniem:

2C4H10 (2) + 1302 (2 — 8C02 (2) + IOHZO (2)
Wyznacz stosunek masowy oraz stosunek objetoSciowy substratow i produktow tej
reakcji. Objetosci wszystkich gazow odmierzono w tych samych warunkach ciSnienia
i temperatury.

My TG M DI 6™ i

Zadanie 36. (4 pkt)

Majac do dyspozycji rozcienczone wodne roztwory siarczanu(VI) miedzi(Il)
i wodorotlenku sodu, zaprojektuj doswiadczenie, w wyniku ktorego otrzymasz tlenek
miedzi(Il). Przedstaw slowny opis doSwiadczenia, zapisz przewidywane obserwacje oraz
odpowiednie ro0wnania reakcji chemicznych w formie czasteczkowej.

Stowny 0pis dOSWIAACZENIAT  .....eevuiieiieeiiieiieeie ettt ettt ettt e et e et e eabeenaeesaseenseas



Zadanie 37. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono dwa rownania reakcji.

I HSO, + H,0 = H;0" + SO

1I1. NH; + H,O =< NH, + OH
Wpisz w odpowiednie miejsca do tabeli wzory dwoch sprze¢zonych par kwas — zasada
(wedlug protonowej teorii Bronsteda) dla kazdego rownania reakcji przebiegajacej

wedlug ogolnego schematu:
I I

kwas; + zasada, = kwas; + zasada;

L |

kwas; — zasada,

Roéwnanie reakeji |

kwas, — zasada,

kwas; — zasada;

Rownanie reake;ji 11

kwas, — zasada,

Zadanie 38. (4 pkt)
Do dwoch probowek przedstawionych na ponizszym rysunku dodano niewielkq ilos¢
zawiesiny wodorotlenku cynku.

HzSO4(aq) NaOH(aq)
Zapisz obserwacje, ktorych dokonano podczas tego doswiadczenia. Napisz w formie

jonowej skroconej rownania zachodzacych reakeji chemicznych i sformuluj wniosek
dotyczacy chemicznego charakteru wodorotlenku cynku.
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Roéwnania reakeji:

PrODOWKA Li oot mees s mnmnmnmnmnennnnn

PrODOWKA IL: oottt eaeeeeenenenenennnen



= Informacja do zadan 39. i 40.
Ponizsze rysunki przestawiaja odmienne sposoby zbierania réznych gazow do probowek (I, II
i II).

gz,

~

Zadanie 39. (3 pkt)
Wymien po jednej wlasciwosci kazdego gazu, ktora umozliwia zbieranie go w sposob
pokazany na rysunkach.

PO OWKA i oo et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e ae e e e e e e e aaaaaaaeaeraaas
PrODOWKA LIL: ..o esesenmnesmsmnmnenmnmnmnnnns
PrODOWKA ILL: ..ottt ettt eaee e eensmensmneeenmnnnnnns
Zadanie 40. (3 pkt)

Podaj po jednym przykladzie gazu (nazwa gazu), ktory moglby by¢ zbierany
w probowce I, w probdowce II i w probowce I11.

ProbOWKA Li oo

ProbOWKA IL: oo

ProbOwka I1L: ..o



Zadanie 41. (2 pkt)
Uzupelnij ponizszy tekst, wpisujac brakujace informacje w wykropkowane miejsca.

., Zmiany stezen mogq powodowacl przesuniecia rownowagi reakcji odwracalnych
rowniez w organizmach Zywych, np.: reakcje dysocjacji i asocjacji tlenu do hemoglobiny.
Tlen jest transportowany do komorek w postaci oksyhemoglobiny, ktora powstaje zgodnie
z reakcjq:

HHb + O, = HbO, + H
oksyhemoglobina
Reakcja wysycenia hemoglobiny tlenem jest reakcjq odwracalng, stqd obok innych czynnikow,
rowniez zmiany cisnienia parcjalnego tlenu majq wplyw na przesuniecie tej rownowagi.
Zwigkszenie stezenia (cisnienia parcjalnego) tlenu, czyli substratu powyzszej reakcji
spowoduje, ze zgodnie <z regulq przekory pewna ilos¢ substratow zamieni sie

W ettt Z kolei zwigkszenie stezenia jonow wodorowych przesuwa

Teresa Kedryna Chemia ogolna z elementami biochemii.
Wydawnictwo ,, Zamiast korepetycji” s.c. Krakow 1994

Zadanie 42. (3 pkt)
Podczas syntezy amoniaku w T=670 K rownowaga reakcji:

Na(g) + 3Ha) = 2NHj(g)

ustalita sie przy stezeniach: [N,] = 4 mol-dm™, [H>] = 0,2 mol-dm™, [NH3] = 0,08 mol-dm™.
Zapisz wyrazenie na stala rOwnowagi tej reakcji, a nast¢gpnie oblicz stala rownowagi
oraz stezenie poczatkowe azotu.

Wyrazenie na stalg rOWNowagi 1€aKCII: ...ecvviieiiiiiiiieciieceee e e

Obliczenia:




Zadanie 43. (3 pkt)

Na VII stopniu utlenienia mangan tworzy manganiany(VII), ktore majq silne wilasciwosci
utleniajqce. Manganiany(VII), w zaleznosci od srodowiska, redukujq sie do zwiqzkow
manganu(ll), manganu(lV) lub manganu(VI). Przeprowadzono doswiadczenie przedstawione
na ponizszym schemacie.

HzSO4(aq) + Nast:;(aq) NaOH(aq) + Nast3(aq) HzO + NaQSO3(aq)
I 11 III
KMHO4(aq)

Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac w puste miejsca obserwacje dokonane podczas tego
doswiadczenia, wzor produktu powstalego w wyniku redukcji manganianu(VII) potasu
lub Srodowisko reakcji.

Numer . Wzor prodgktu powst'a'lego Srodowisko
obéwki Obserwacje w wyniku redukcji reakcji
P manganianu(VII) potasu
I MnSOy4 kwasowe
II roztwor przyjmuje zielong barwe zasadowe
11 wytraca si¢ brunatny osad MnO,

Zadanie 44. (3 pkt)
Oblicz, ile cm® wody nalezy dolaé¢ do 20 em’ 0,5-molowego roztworu KOH, aby otrzymac¢
roztwor 0,2-molowy.

Obliczenia:




= Informacja do zadan 45., 46. i 47.
Wykonano doswiadczenia przedstawione na ponizszym rysunku:

Naz S KZS 04 NH4NO3

H,O
Zadanie 45. (2 pkt)
Okresl, jaki odczyn posiadaja roztwory otrzymane w wyniku tych doswiadczen.

Odczyn roztworu

Roztwoér Na,S

Roztwor K»,SOy4

Roztwor NH4NO;

Zadanie 46. (2 pkt)
Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych w probéwkach
IilIll

PrODOWKA i oottt eeeeenenmnennnen

PrODOWKA ILL: oo e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e raaaeeaeeaaes

Zadanie 47. (2 pkt)
Nazwij reakcje chemiczne zachodzgce w probowkach Ii I1.

PrODOWKA i oottt e e e e e e e et e e e e e e e e e e e e e ae e e e e e e e aaaaaeaaaeraaa

PrODOWKA IL: ..ottt e e e e e e eeeeeeeeeeaeeeennnnnnnnnnnnns



= Informacja do zadan 48. i 49.
W celu zbadania zachowania miedzi i cynku wobec wodnych roztworow soli wybranych
metali przeprowadzono doswiadczenia przedstawione na ponizszym rysunku.

Cu 7n

I II I1I 1A%

Pb(NO3)2q) AgNoéj/ 1>b(No3)2<a/q)Q Alctz(.j

Zadanie 48. (2 pkt)
Wykorzystujac szereg elektrochemiczny metali, wskaz, w ktorych probowkach badane
metale nie reagowaly z roztworami soli i wyjasnij dlaczego.

Metale nie reagowaly w probOWKacCh: .........cccoiiiiiiiiiii e

WYJASTUCIIE. .eviiiiieiiieiiieeieeette et e ette et e et e et e st eebeestaeesbeessbeensaessseasseeasseensaessseanseensseensaesseenseensns

Zadanie 49. (2 pkt)
Napisz w formie jonowej skroconej rownania zachodzacych reakcji chemicznych.

Zadanie 50. (4 pkt)

SEM pewnego ogniwa w warunkach standardowych wynosi 2,46V. Elektrode dodatniq w tym
ogniwie stanowi srebro.

Okresl, z jakiego metalu zostala wykonana elektroda ujemna. Przedstaw schemat tego
ogniwa oraz napisz rownania reakcji przebiegajacych na jego elektrodach.

Metal stanowigcy elektrod@ UJEMNa: .........cccievieiiiiiiiieiiieie et

N Tod 8153 10 b LT § A SRS

Roéwnania reakeji:

EleKtroda UJEMNA: ......ccoeoiuiieiiiiiiciieiieee ettt ettt et e e e et e e b e e seae e b e essaeesbeesaeenseenseeannas




ELeKtroda dOdatinia:  .....ceeeeeeeeeee et e e e et e e e e e e e e e e e e aeeeeeeeeaeanaaaeaaeeaeraee

= Informacja do zadan 51. i 52.
Ponizej przedstawiono wzory dwoch weglowodorow.

CH3 — CH2\ /H CH3 — CH2 \ / CH3

C=C C=C
H3C/ \CH3 H3C/ N

Zadanie 51. (2 pkt)
Podaj nazwy systematyczne zwiazkéow I i I1.

Nazwa systematyczna zwiazku I:

Nazwa systematyczna ZwiazKu IL: .......ccoooiiiiiiiiiiice e e

Zadanie 52. (1 pkt)
Ocen, czy zwiazki I i II sa wzgledem siebie izomerami czy homologami.

= Informacja do zadan 53. i 54.
Ponizszy rysunek przedstawia schemat aparatury do otrzymywania etynu (acetylenu).

"ho + CQHQOH

Zadanie 53. (2 pkt)
W miejsca liter A i B wpisz wzory odpowiednich reagentow.

Zadanie 54. (1 pkt)
Wyjasnij, dlaczego we wkraplaczu aparatury znajduje si¢ mieszanina wody i etanolu,
a nie sama woda.



Zadanie 55. (2 pkt)
Zaproponuj metod¢ doswiadczalnego odrdéznienia etanolu od etano-1,2-diolu: podaj
wzor potrzebnego odczynnika i zapisz przewidywane obserwacje.

PrzewidyWane ODSEIWACIE: .......cevuiieiiieeeiieeeieeesitee ettt e e tteeeteeesteeesaeeeessseeessseeesseeesseessseesnneenns

WZOT OACZYNNIKA: ..eiiieiiiiiii et ettt st e et e st e ebeesaaeenbeessbeenseennseenne

Zadanie 56. (3 pkt)

Metanoamina (metyloamina) rozpuszcza sie w wodzie, a takze reaguje z niq.

Napisz, poslugujac si¢ wzorami grupowymi (poélstrukturalnymi) zwigzkow
organicznych, rownanie reakcji metanoaminy z woda.

Okresl, jak zabarwi si¢ papierek uniwersalny zanurzony w wodnym roztworze tej
aminy. Podaj, jaki charakter chemiczny posiada metanoamina.

ROWNANIE TEAKC]I: .viiiiiiiieiiiciieeie ettt ettt ettt et ete et e e b e e aeesabeeseeesseeseeenseesseaesseensaens
Barwa papierka uniwersalnego W rOZEWOTZE: ........cceeevuieiiieiiieiiierie ettt ettt

Charakter chemiczny mMetanOamMINY: .........ccccccierieeriieriieriiienieeieesaeesteesreeseesseesseessseesseessseesseens
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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